广州黄埔如火如荼开展交通基础设施建设

推进交通扩容 畅通区域发展"大动脉"

广东建设报讯 记者刘丽莎,通讯 员冯冬枚、洪植丹、程伟团报道:记 者从广州市黄埔区住房和城乡建设局 获悉,2023年以来,该局聚焦"百千 万工程",如火如荼开展交通基础设施 建设,打通城乡要素流通、区域产业 对接"大通道",为扩内需、稳增长、 惠民生提供有力支撑。

广东建设报

党建引领,交通扩容按下"快进键"

在"党建+基建"合力之下,黄埔区 11 个交通基础设施在建项目实行"一项目一支部"机制,以工地为阵地,全面提升执行力。黄埔区建管中心党支部与建设单位党支部在项目建设、安全生产、质量建设、廉洁监督等方面强化共建机制,构建共商、共建、共治、共促的良好氛围,确保项目建设高效完成。

挂图作战,倒排工期,现场办公会、督导检查紧张有序开展……黄埔区住建局紧盯"科丰路与开泰大道交叉口隧道工程""临江大道(鱼珠湾隧道)建设工程""科丰路与科林路交叉口隧道工程"等重大节点目标,严抓工程进度、严控现场管理、严把质量建设。

在科丰开泰大道隧道建设过程中,围绕"决战120天"建设目标,面对工期紧、任务重、台风恶劣天气等多重难题,240名建设工人昼夜奋战、争分夺秒,先后克服与地铁7号线隧道交叉施工、各类管线迁移、开



黄埔区加快完善快联快通的交通基础设施体系(黄埔区住建局供图)

泰大道多次转换交通疏导等难题,确 保隧道在国庆期间顺利通车。

服务保障,项目建设跑出"加速度"

依托政府投资工程建设项目方案 联审,黄埔区住建局对区财政投资建 设项目进行造价控制,提高财政资金 利用效率。2023年以来,黄埔区住建 局共审议交通建设项目方案51个,其 中陈家林路北延线市政道路及配套工 程等 40 个项目建设规模和投资已稳定,联审前总投资为72.23 亿元,联审后为57.93 亿元,减少14.30 亿元;建筑安装工程费用联审前为60.40 亿元,联审后为49.62 亿元,减少10.78 亿元。

持续破解审批堵点难题,发布《关于进一步优化建设审批助力项目建设提速若干措施(试行)的通知》,全力保障项目快批快建,助力项目建设提速增效。

进一步优化前期工作流程,实行

信任审批,实施招标条件承诺制。 2023年2月发布《关于做好广州市黄埔区广州开发区工程建设领域重点项目招投标环节服务保障的通知》,进一步优化营商环境,对符合招标投标情况备案信任审批情形的重点项目,允许招标人承诺要件后补后先行予以备案。2023年为26个重点项目完成信任审批,当天秒批《招标投标情况备案表》,比法定备案时间压缩70%。

内外联通,畅通区域发展"大动脉"

对外交通方面,黄埔区住建局持续推动高速公路十大门户出入口建设,实现快速通达大湾区主要城市,加快融入"粤港澳大湾区1小时生活圈"。目前,从埔高速知识城北出入口建成通车,广深高速萝岗立交等4个项目已开工。

区域交通方面,加快完善快联快通的交通基础设施体系,截至2023年底,全区新开工市政道路38条、完工32条,新建扩建道路里程约58公里。

2023年,黄埔区不断织密城乡路网体系,聚焦贯通区域断头路、瓶颈路项目,重点推进宁埔大道、长平路西延线等项目建设,全年打通6条断头路。

此外,抓住广州共建东部枢纽重大平台契机,黄埔区正推动建设南香路西延线、陈家林路北延线等一批重点跨区域道路,不断强化与周边区域的交通联系,为区域发展畅通"大动脉"。

云浮引导建筑业企业充分发挥资金、材料、技术等优势

推动政企结对 按下乡镇发展加速键

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯 员田庆辉报道:为贯彻落实省委委、省 政府关于实施"百千万工程"决策部 署,云浮市住房和城乡建设局以构建 城乡区域协调发展新格局为目标,大 力推进政企结对工作,引导建筑,业企 业发挥资金、材料、技术等优势,投 身"百千万工程",努力打造服务创新 样板,形成示范效应,助力推进云浮 高质量发展。

政企结对,引导乡镇差异化发展

自"百千万工程"启动以来,云 浮市、县(市、区)联合选取一批综 合实力强、参与积极性高、建设经验丰 富、注重创新创优和地方特色的企业, 构建形成云浮市建筑业企业投身"百千 万工程"企业名录。组织召开31场座 谈会、意见征询会、政策宣讲会等,引导 建筑业企业参与百千万工程高质量发 展,鼓励本地龙头骨干企业开展公益 性、微利性、市场化帮扶,通过资金对 接、技术帮扶、合作运营等方式参与项 目谋划,推进乡村振兴和城镇更新改 造。目前,全市55个建制镇已与39家 企业签订了以"一企对一镇"形式为 主的结对帮扶协议,形成结对帮扶项 目44个,项目投资额44786.12万元, 帮扶金额达10577.42万元。

云浮市住房和城乡建设局还通过

科学分类引导乡镇差异化发展,综合 考虑乡镇区位条件、产业经济、资源 禀赋及综合发展水平,科学确定乡镇 发展类型,细化各类型乡镇的差异化 发展目标和建设指引,做富做旺城区 镇、做大做强中心镇、做专做精专业 镇、做优做美特色镇、做均做稳普通 镇,推动乡镇各尽所能、各展所长。

发掘亮点,推进项目"落地生金"

2023年,云浮全市有30个建制镇 形成结对帮扶项目44个,涉及旧城改造、基础教育、乡村环境整治等领域,企业以资金、技术、全方位服务的帮扶方式解决实际问题,发掘各镇优势,错位推进。

结对企业通过和镇、村各个层面的群众交流,倾听群众意见,深入挖掘地域文化资源,彰显风貌特色,把帮扶项目打造成传统和现代相融、商业与文化结合、旅游和休闲功能兼具的特色历史街区。

例如,广东翔顺建设集团有限公司在六祖镇、水台镇开展旅游规划设计、人文景点打造、农房风貌提升等,在新城镇捐资建设学校,推动城乡义务教育均衡发展。在结对帮扶过程中,该公司还凭借广东云浮中医药职业学院(一期)项目在2023年首次获得中国建设工程鲁班奖。

人才建设,开展技能竞赛和培训

2023年11月,云浮市第二届职业技能大赛建筑技能竞赛在云城区开赛,来自各县(市、区)的12支浮表队24名选手汇聚赛场,展示云浮建筑工人技能水平;12月19日,云浮建市2023年第一期乡村建筑工匠培训研查包括,对各位于展建筑技能以为全面。云归的平台,进一步提高过开展建筑技能人才提供了一个有高,进一步提高的技能水平,为深入推进"百千万工程"实施乡村振兴战略培养更多建筑技能人才。

为解决乡村工匠培训难、认证难的问题,2023年云浮市还成立了"云浮市智研职业培训学校",该校以服务"百千万工程"建设为切人点,为云浮市乡村建设项目重点工程建设项目提供人才保障。



"百千万工程"城镇建设专栏

江门七个图书馆 获评国家一级

广东建设报讯记者蒋雯菁报道: 日前,文化和旅游部公布第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单,江门市有7个图书馆被评为一级图书馆,1个图书馆被评为二级图书馆。

本次评选中,江门市图书馆、江门市蓬江区图书馆(陈垣图书馆)、江门市新会区景堂图书馆、台山市图书馆、积平市图书馆、鹤山市图书馆、恩平市图书馆获评一级图书馆,江门市江海区图书馆获评二级图书馆。与第六次全国县级以上公共图书馆评估定级结果相比,此次江门一级图书馆增加了2家,分别为鹤山市图书馆和恩平市图书馆。

其中,鹤山市图书馆于2018年新建,位于鹤山市文化中心东侧,建筑面积约9000平方米,楼高三层。图书总藏量接近50万册(含镇街分馆),阅览坐席近550个。该馆采用现代化设计理念,馆内配有自助借还机、歌德电子借阅机、歌德电子借阅机、歌德思子借阅机、歌德平下图览机等数字化自助设备。而恩平市图书馆于2022年2月对外开放,坐落于鳌峰山东麓,按照国家一级馆标准规划设计,以大船昂首为造型,占地面积约1万平方米,总建筑面积8200多平方米,共5层,是一座集阅读、学习、休闲于一体的现代化图书馆。

据悉,全国县级以上公共图书馆评估定级工作由原文化部从1994年首次开展,每四年进行一次评估,是检验各省公共图书馆高质量发展的重要标准。